
Protokół z XXXIV Zjazdu Delegatów PTMTS 
Hucisko, 17-19 marca 2011 r. 

 
 

Przybyłych na XXXIV Zjazd PTMTS delegatów i Członków Honorowych powitał 
przewodniczący Zarządu Głównego prof. dr hab. Wiesław Nagórko i poprosił delegatów 
o uczczenie minutą ciszy pamięci członków Towarzystwa zmarłych w trakcie kadencji.  

Z szeregów naszego Towarzystwa odeszli: 

Prof. Jan Osiecki Oddział Warszawski  
Prof. Jerzy Mossakowski Oddział Warszawski  
Prof. Marek Dietrich, Czł. Honorowy Oddział Warszawski 
Prof. Wojciech K. Nowacki Oddział Warszawski 
Doc. Zdzisław Świderski  Oddział Warszawski 
Prof. Jan Oderfeld, Czł. Honorowy Oddział Warszawski 
Prof. Stanisław Dubiel Oddział Warszawski 
Prof. Wojciech Szczepiński Oddział Warszawski 
Prof. Andrzej Wilczyński Oddział Warszawski 
Prof. Dagmara Tejszerska Oddział Gliwicki 
Dr  Grzegorz Duda Oddział Wrocławski 
Doc. Leopold Kamiński Oddział Wrocławski 
Prof. Michał Niezgodziński Oddział Łódzki 
Prof. Michał Żukowski Oddział Łódzki 

 

* * * * * 
 

Zgodnie z porządkiem obrad i Regulaminem Obrad Zjazdu Delegatów przewodniczący 
ZG zaproponował wybór władz Zjazdu.  

• Wybór Przewodniczącego i Komisji Zjazdu 
Delegaci w głosow4aniu jawnym wybrali Przewodniczącego i Prezydium Zjazdu.  
Przewodniczącym Zjazdu został Członek Honorowy PTMTS Eugeniusz Świtoński.  
Do Prezydium Zjazdu weszli: wiceprzewodniczący Zjazdu, Członek Honorowy PTMTS 
Gwidon Szefer oraz sekretarze Zjazdu – Bogdan Posiadała i Piotr Przybyłowicz.  
Wybór jednomyślny 
 
Komisja Mandatowo-Skrutacyjna: Piotr Fedeliński (przewodniczący), Irena Wagner, 
Tomasz Walczak.  
Wybór jednomyślny 
 
Komisja Wyborcza: Krzysztof Jesionek (przewodniczący), Jarosław Górski, Sławomir 
Kciuk. 
Wybór jednomyślny 
 
Komisja Uchwał i Wniosków: Stanisław Drobniak (przewodniczący), Marek Gzik 
i Roman Starosta. 
Wybór jednomyślny  
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• Stwierdzenie prawomocności XXXIV Zjazdu Delegatów PTMTS 
Przewodniczący Komisji Mandatowej stwierdził: 
Zjazd jest prawomocny (załącznik nr 1); uprawnionych do głosowania 118 osób, 
obecnych na Zjeździe 91 (jeden delegat dojechał) członków, w tym 10  Członków 
Honorowych (z 24) i 81 delegatów (z 95) wybranych na Walnych Zgromadzeniach 
w Oddziałach – lista (załącznik nr 2). 

Zgodnie z § 24 Statutu PTMTS uchwały Zjazdu Delegatów zapadają zwykłą większością 
głosów, przy obecności co najmniej połowy członków uprawnionych do głosowania. 

 
 

* * * 
 

• Przyjęcie protokołu z XXXIII Zjazdu Delegatów 
Zjazd przyjął jednomyślnie protokół z obrad XXXIII Zjazdu Delegatów. 
 

 
* * * 

• Udzielenie absolutorium ustępującemu Zarządowi 

Wystąpienie przewodniczącego ZG 
Przewodniczący ZG PTMTS Wiesław Nagórko podziękował wszystkim członkom 
Zarządu Głównego za współpracę, a także przewodniczącym Oddziałów, którzy 
zakończyli kadencję. Są to: Józef Drewniak – Oddział Bielsko-Bialski, Jerzy Gołaś – 
Oddział Bydgoski, Robert Jankowski – Oddział Gdański, Jacek Cieślik – Oddział 
Krakowski, Jerzy Warmiński – Oddział Lubelski, Katarzyna Kowal-Michalska – Oddział 
Łódzki, Lech Dietrich – Oddział Warszawski, Marek Gawliński – Oddział Wrocławski, 
Antoni Matysiak – Oddział Zielonogórski. Podziękowania za pomoc skierował także do 
Członków Honorowych Towarzystwa i wyraził zadowolenie, że są kolejni nominowani 
do tej godności.  
Przewodniczący wspomniał również o II Kongresie Mechaniki Polskiej (sierpień 2011), 
podkreślając wysiłek członków Oddziału Poznańskiego PTMTS przy organizacji KMP 
oraz w staraniach o dofinansowanie tego przedsięwzięcia przez Ministerstwo Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego. 

O szczegółowe przedstawienie delegatom na Zjazd sprawozdania z działalności PTMTS 
za okres XXXIV kadencji przewodniczący ZG poprosił sekretarza generalnego ZG 
Katarzynę Kowal-Michalską.  

Wszyscy delegaci otrzymali pisemne sprawozdanie ustępującego Zarządu.  

Wystąpienie sekretarza generalnego ZG 
Członkowie - PTMTS liczy 959 członków, w tym 24 Członków Honorowych i 41 
zagranicznych. 

Działalność organizacyjna – odbyło się 7 zebrań plenarnych i 6 prezydium Zarządu 
Głównego oraz 136 zebrań organizacyjnych w Oddziałach. 

Działalność naukowa – odbyło się 168 zebrań naukowych w Oddziałach. Zorganizowano 
21 konferencji, 10 seminariów, 1 sesję, 2 warsztaty naukowe oraz rozstrzygnięto 
9 konkursów naukowych. 
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Współpraca z zagranicą – Towarzystwo kontynuowało współpracę naukową ze 
środowiskami mechaników z innych krajów. W ramach podpisanych umów utrzymywano 
współpracę z GAMM oraz Czeskim i Słowackim Towarzystwem Mechaniki. 

W różnych formach działalności naukowej, organizowanej przez PTMTS, udział wzięło 
128 gości zagranicznych z wielu krajów świata. 

Działalność wydawnicza – Zarząd Główny kontynuował wydawanie kwartalnika Journal 
of Theoretical and Applied Mechanics. Starania o wpisanie JTAM na Thomson Reuters 
Master Journal List (tzw. lista filadelfijska) zakończone zostały sukcesem – w maju 2008 
roku kwartalnik został wpisany na tę listę; za 2009 rok IF=0.179. Wydano 8 zeszytów 
JTAM o łącznej objętości 154,75 arkuszy wydawniczych oraz łącznie 291,00 arkuszy 
drukarskich materiałów konferencyjnych i pokonferencyjnych. 
 

Sprawozdanie finansowe 
Sprawozdanie z działalności finansowej Towarzystwa, obejmujące okres od 1 stycznia 
2009 r. do 31 grudnia 2010 r., a dostarczone delegatom przed Zjazdem, omówił skarbnik 
ZG PTMTS Lech Dietrich. Stwierdził, że składki członkowskie stanowią tylko niewielką 
część wpływów: zasadnicza część to wpływy z konferencji i dotacji MNiSW. 
W konkluzji podkreślił, że bilans mijającej kadencji jest bardzo dobry. 

 

Sprawozdanie Głównej Komisji Rewizyjnej 
Przewodniczący GKR Janusz Lipiński odczytał protokół z posiedzenia Głównej Komisji 
Rewizyjnej podsumowującej działalność Towarzystwa w XXXIV kadencji (załącznik 
nr 3) i wyrażając uznanie za działalność Zarządu, przedstawił wniosek o udzielenie 
absolutorium ustępującemu Zarządowi.  

 
Dyskusja 

W dyskusji nad sprawozdaniami udział wzięli:  
 Zbigniew Kączkowski wyraził zadowolenie ze stanu finansów Towarzystwa 

i podziękował wszystkim, którzy przeznaczyli 1% swoich podatków na jego 
działalność.  

 Józef Wojnarowski podkreślił wysoki wzrost aktywności Zarządu Głównego. 
 Grzegorz Jemielita zaproponował podniesienie wynagrodzeń pracowników biura ZG 

PTMTS. 
 

Przyjęcie sprawozdań  
Przystąpiono do głosowania nad przyjęciem sprawozdania z działalności PTMTS oraz 
sprawozdania finansowego.  

 Zebrani w głosowaniu jawnym jednomyślnie przyjęli sprawozdania. 
 

Udzielenie absolutorium 
Po dyskusji, na podstawie przedstawionych sprawozdań ZG, zebrani w głosowaniu 
jawnym jednomyślnie udzielili absolutorium ustępującemu Zarządowi. 
 
Przewodniczący Zjazdu złożył gratulacje przewodniczącemu Wiesławowi Nagórko 
i Zarządowi Głównemu. 

 
* * * * * 
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• Wybory przewodniczącego Zarządu Głównego PTMTS 
W imieniu ustępującego Zarządu Głównego zgłoszono kandydaturę Arkadiusza Mężyka 
na przewodniczącego ZG PTMTS. Kandydat wyraził zgodę. Innych kandydatur nie 
zgłoszono. 

Wyciąg z protokołu Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej (załącznik nr 4a) 
 oddano głosów  89  
 głosów ważnych  88  
 głosów za wyborem  77  
 głosów przeciwnych  11  

Przewodniczącym Zarządu Głównego PTMTS na XXXIV kadencję wybrany został 
Arkadiusz Mężyk. 

 
* * * 

• Wybory Zarządu Głównego PTMTS  
Zarząd przedstawił propozycję, aby wybrać 9 członków Zarządu i 2 zastępców członków. 
W głosowaniu jawnym jednomyślnie przyjęto tę propozycję. 
 
Komisja Wyborcza przedstawiła kandydatów na członków ZG PTMTS: 

1. Janusz Badur – O. Gdański 8. Włodzimierz Kurnik – O. Warszawski 
2. Ryszard Dzięcielak – O. Poznański 9. Krzysztof Magnucki – O. Poznański 
3. Marek Gzik – O. Gliwicki 10. Wiesław Nagórko – O. Warszawski 
4. Paweł Kłosowski – O. Gdański 11. Ryszard Parkitny – O. Częstochowski
5. Piotr Konderla – O. Wrocławski 12. Ryszard Pęcherski – O. Krakowski 
6. Katarzyna Kowal-Michalska – O. Łódzki 13. Czesław Szymczak – O. Gdański 
7. Zbigniew Kowalewski – O. Warszawski 14. Andrzej Tylikowski – O. Warszawski

 

Wyciąg z protokołu Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej (załącznik nr 4b) 
oddano głosów    90 
głosów ważnych 88 
głosów nieważnych   2 

Członkami Zarządu Głównego na XXXV kadencję wybrani zostali: 
Paweł Kłosowski 
Piotr Konderla  
Katarzyna Kowal-Michalska 
Zbigniew Kowalewski 
Włodzimierz Kurnik 

Wiesław Nagórko 
Ryszard Parkitny  
Ryszard Pęcherski  
Andrzej Tylikowski 
 

 

Wyciąg z protokołu Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej I tura (załącznik nr 4c) 
oddano głosów    90 
głosów ważnych 88 
głosów nieważnych   2 

Zastępcą członka Zarządu Głównego na XXXV kadencję wybrany został: 
Krzysztof Magnucki 
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Wyciąg z protokołu Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej II tura (załącznik nr 4d) 
oddano głosów    88 
głosów ważnych 88 
głosów nieważnych   0 

 
Zastępcą członka Zarządu Głównego na XXXV kadencję wybrany został: 

Ryszard Dzięcielak 
 

• Wybory przewodniczącego Głównej Komisji Rewizyjnej  
Komisja Wyborcza przedstawiła jedną kandydaturę – docenta Janusza Lipińskiego. 
Kandydat wyraził zgodę. Innych kandydatur nie zgłoszono. 
 
Wyciąg z protokółu Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej (załącznik nr 4e) 

oddano głosów    85 
głosów ważnych          82 
głosów nieważnych   3 
głosów „za” 82 

Przewodniczącym Głównej Komisji Rewizyjnej na XXXV kadencję został Janusz 
Lipiński. 

 

• Wybory Głównej Komisji Rewizyjnej  
Komisja Wyborcza przedstawiła kandydatów do GKR: 

1. Jacek Chróścielewski – O. Gdański 
2. Grzegorz Jemielita – O. Warszawski 
3. Antoni John – O. Gliwicki 
4. Bogdan Posiadała – O. Częstochowski 
5. Monika Wągrowska – O. Warszawski 

 

Wyciąg z protokółu Komisji Mandatowo-Skrutacyjnej (załącznik nr 4f) 
Oddano głosów    85 
Głosów ważnych  83 
Głosów nieważnych   2 

Członkami Głównej Komisji Rewizyjnej na XXXV kadencję zostali: 
Jacek Chróścielewski 
Grzegorz Jemielita 
Monika Wągrowska 

W głosowaniu jawnym ustalono, że – jednorazowo – w XXXV kadencji zastępców 
członków Głównej Komisji Rewizyjnej nie będzie. 

 
* * * * * 

 

• Nadanie godności Członka Honorowego PTMTS 
Zarząd Główny PTMTS przedstawił kandydatury – w oparciu o wnioski Oddziałów 
zatwierdzone przez zebranie plenarne ZG – o nadanie godności Członka Honorowego 
Towarzystwa. Są to: 

prof. Józef  Szala (Oddział Bydgoski) 
prof. Edmund Wittbrodt (Oddział Gdański) 
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prof. John T. Katsikadelis (Uniwersytet Ateny, Grecja) 
prof. Reinhold Kienzler (Uniwersytet Brema, Niemcy)  

Sylwetki kandydatów przedstawili przewodniczący Oddziałów: Jerzy Sawicki – 
Bydgoskiego, Jarosław Górski – Gdańskiego, Elżbieta Pieczyska – Warszawskiego. 
Przeprowadzono głosowania jawne. XXXIV Zjazd Delegatów PTMTS nadał 
godność Członka Honorowego PTMTS wszystkim nominowanym. 

 
 

* * * * * 
 

• Zmiany w Statucie  
Przewodniczący Komisji Statutowej Ryszard Parkitny zreferował propozycje zmian 
w Statucie, które Delegaci zatwierdzili.  
 

W całym Statucie zamieniono pisownię określenia: Członek Honorowy z dużych liter na 
małe litery, czyli członek honorowy.  
 

Rozdział I 
 

§4 
PTMTS może powoływać Oddziały (skreślono – terenowe).  
 

Rozdział II 
 

§9 
5) prowadzenie działalności wydawniczej (skreślono: wydawnictwa konferencyjne 

i pokonferencyjne), 
9) prowadzenie działalności gospodarczej przez Zarząd Główny i Zarządy Oddziałów na 

cele Towarzystwa (wykreślono w całości) 
 

Rozdział III 
 

§15 
3) regularnego opłacania składki członkowskiej (było: składek członkowskich) 

§16  
5. Członkowie wspierający mają obowiązek regularnego płacenia składki w zadeklarowanej 

wysokości (było: składek w wysokości zadeklarowanej) 

§17 
1. Członkami honorowymi mogą zostać osoby, które położyły wybitne zasługi dla rozwoju 

mechaniki lub dla rozwoju PTMTS (było: albo) 
4. Członkowie honorowi są zwolnieni z obowiązku płacenia składki (było: płacenia składek) 

§18 
1. Członkostwo członków zwyczajnych ustaje na skutek:  

2) skreślenia za niepłacenie przez okres 2 lat roku składki członkowskiej, pomimo 
pisemnego upomnienia (było: 1 roku), 

3) wykluczenia uchwałą Zarządu Oddziału za popełnienie czynu, nielicującego 
z godnością członka PTMTS lub działającego na szkodę Towarzystwa albo 
w przypadku skazania go prawomocnym wyrokiem sądu powszechnego na karę 
dodatkową utraty praw publicznych (dopisano: go).  
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2. Członek skreślony może zostać ponownie przyjęty pod warunkiem opłacenia składki za 
okres zalegania (było: zaległych składek – za okres do momentu skreślenia).  

dopisano §20  w brzmieniu: 
W uznaniu zasług dla PTMTS, jej członkom zwyczajnym lub wspierającym, 
przyznawana jest złota lub srebrna odznaka „Zasłużony dla Polskiego Towarzystwa 
Mechaniki Teoretycznej i Stosowanej” 
 

Rozdział IV 
 
zmieniono numerację  §20 na §21 
4. Członkowie wszystkich władz PTMTS swoje funkcje pełnią społecznie (było: honorowo) 

zmieniono numerację  §21 na §22 
1. Najwyższą władzą PTMTS jest Zjazd Delegatów – zwyczajny lub nadzwyczajny (było: 

Zjazd Delegatów, który może być zwyczajny lub nadzwyczajny) 

zmieniono numerację  §22 na §23 – poza tym bez zmian 
 
Wykreślono dotychczasowy §23 dotyczący uchwał Zjazdu Delegatów podejmowanych w 
drugim terminie. 

§24 
2. W Zjeździe Delegatów PTMTS z głosem doradczym udział biorą:  

1) członkowie ustępującego Zarządu Głównego oraz Głównej Komisji Rewizyjnej, 
jeżeli nie zostali wybrani delegatami (było: ustępujących władz)  

2) goście, zaproszeni przez Zarząd Główny (było: zaproszeni goście). 
Dopisano p. 3. w brzmieniu: 
3. Zjazd Delegatów obraduje zgodnie z Regulaminem Obrad Zjazdu Delegatów. 

§27 
2. Funkcję przewodniczącego PTMTS ta sama osoba może pełnić kolejno najwyżej przez 

dwie kadencje (było: Zarządu Głównego) 
3. Przewodniczący PTMTS nie może pełnić żadnych funkcji we władzach Oddziału  (było: 

Zarządu Głównego) 

§28 
1. Do kompetencji Zarządu Głównego należy:  

Dopisano podpunkt 8) w brzmieniu: 
8) zgłaszanie kandydatów do odznaczenia „Zasłużony dla Polskiego Towarzystwa 

Mechaniki Teoretycznej i Stosowanej” na wniosek Zarządów Oddziałów lub z 
własnej inicjatywy,  

Zmieniono numerację dotychczasowych podpunktów 8)-11) na 9)-12) – poza tym bez 
zmian 

Dopisano punkt 4. w brzmieniu:  
4. Uchwały Zarządu Głównego zapadają zwykłą większością głosów przy obecności co 

najmniej połowy członków Zarządu, w tym przewodniczącego PTMTS lub jednego z 
wiceprzewodniczących. 

§29 
Zarząd Główny wybiera spośród siebie 7-osobowe Prezydium Zarządu Głównego, w skład, 
którego wchodzi przewodniczący PTMTS, dwóch wiceprzewodniczących, sekretarz 
generalny i jego zastępca oraz skarbnik i jego zastępca (było: 7. osobowe Prezydium; 
przewodniczący Zarządu Głównego)  
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§30 
1. Do kompetencji Prezydium Zarządu Głównego należy kierowanie działalnością 
PTMTS w okresach pomiędzy posiedzeniami Zarządu Głównego (było: Prezydium 
Zarządu Głównego kieruje działalnością PTMTS w okresach pomiędzy posiedzeniami 
Zarządu Głównego)  
2. Uchwały Prezydium Zarządu Głównego zapadają zwykłą większością głosów przy 

obecności, co najmniej połowy członków Prezydium, w tym przewodniczącego PTMTS 
lub jednego z wiceprzewodniczących (dopisano: PTMTS) 

Dopisano punkt 3. w brzmieniu:  
3. Dla ważności pism dotyczących działalności PTMTS – z wyłączeniem spraw 

opisanych w §48 – wymagany jest podpis przewodniczącego PTMTS lub jednego 
z wiceprzewodniczących. 

Zmieniono numerację dotychczasowego punktu 3. na 4. – poza tym bez zmian 
 
 

Rozdział V 
Oddziały PTMTS (było: Oddziały terenowe PTMTS, skreślono:  terenowe). 
 

§33 
1. Oddziały PTMTS powstają – na podstawie uchwały Zarządu Głównego – 

w miejscowości, w której mieszka lub pracuje, co najmniej 10 członków PTMTS  (było: 
Oddziały terenowe PTMTS, skreślono:  terenowe). 

§39 
Dopisano punkt 2. w brzmieniu:  
2. Kadencja Zarządu Oddziału rozpoczyna się i kończy wraz z rozpoczęciem Zjazdu 

Delegatów. 
Zmieniono numerację dotychczasowego punktu 3. na 4. – poza tym bez zmian 

§41 
2. Wybrani zastępcy członków są zapraszani na posiedzenia Komisji Rewizyjnej Oddziału 

i biorą udział w jej pracach z głosem doradczym (dopisano: Oddziału) 
 

Rozdział VI 
 

§47 
Dla ważności pism dotyczących praw i obowiązków majątkowych Towarzystwa wymagane 
są podpisy przewodniczącego PTMTS lub jednego z wiceprzewodniczących oraz skarbnika 
lub jego zastępcy (dopisano:  PTMTS). 
 
Każda zmiana w Statucie była przyjmowana w głosowaniu jawnym. Jedną zmianę 
przyjęto przy 2 głosach wstrzymujących się, pozostałe jednomyślnie.  
 
 

 

• Zmiany w Regulaminie przyznawania złotej i srebrnej odznaki „Zasłużony dla 
Polskiego Towarzystwa Mechaniki Teoretycznej i Stosowanej”  

W jednomyślnym głosowaniu wybrano Kapitułę Odznaki na kadencję 2011-2012. Jej 
członkami zostali: Zbigniew Kączkowski, Józef Kubik, Arkadiusz Mężyk, Wiesław 
Nagórko, Wojciech Pietraszkiewicz, Adam Podhorecki, Andrzej Seweryn, Bogdan 
Skalmierski, Gwidon Szefer, Eugeniusz Świtoński. 
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• Nagroda Naukowa im. Wacława Olszaka 

Przewodniczący jury Andrzej Tylikowski, przedstawił protokół Komisji Konkursowej 
Nagrody (załącznik nr 5).  
Komisja po dokonaniu przeglądu i analizy prac ustaliła: 

o na konkurs zgłoszono 1 pracę (z Oddziału Gdańskiego);  
o Komisja po przeanalizowaniu nadesłanej dokumentacji wyłączyła z rozważań 

konkursowych pracę Marcina Kujawy ze względów regulaminowych (kandydat 
nie spełniał kryterium wieku);  

o Nagrody Naukowej im. Wacława Olszaka w XI edycji Konkursu (2009-2011) nie 
przyznano.  

• Wręczenie złotej i srebrnej odznaki „Zasłużony dla Polskiego Towarzystwa 
Mechaniki teoretycznej i Stosowanej” 
Przewodniczący Kapituły Odznaki Józef Kubik odczytał postanowienie Kapituły z dnia 
23 lutego 2011 roku; jednomyślną decyzją członków Kapituły: 

złotą odznaką wyróżnieni zostali: Jacek Cieślik – O. Krakowski, Stanisław Drobniak – 
O. Częstochowski, Michał Kleiber – O. Warszawski, Arkadiusz Mężyk – O. Gliwicki, 
Wiesław Nagórko – O. Warszawski, Adam Podhorecki – O. Bydgoski, Roman Starosta  
– O. Poznański, Grzegorz Szwengier – O. Szczeciński, Jerzy Świder – O. Gliwicki, 
Andrzej Witek – O. Szczeciński, Politechnika Śląska, 

srebrną odznaką wyróżnieni zostali: Paweł Bachorz – O. Gliwicki, Włodzimierz 
Będkowski – O. Opolski, Andrzej Bodnar – O. Szczeciński, Adam Bokota – 
O. Częstochowski, Marcin Chrzanowski – O. Krakowski, Sławomir Duda – O. Gliwicki, 
Grzegorz Gasiak  – O. Opolski, Damian Gąsiorek – O. Gliwicki, Kazimierz Grossman – 
O. Łódzki, Mieczysław Hann – O. Szczeciński, Paweł Jureczko – O. Gliwicki, Joanna 
Kaliszuk – O. Zielonogórski, Ryszard Kawiak – O. Szczeciński, Sławomir Kciuk – 
O. Gliwicki, Maria Kotełko – O. Łódzki, Zygmunt Lipnicki – O. Zielonogórski, Ewa 
Opoka – O. Gliwicki, Janusz Orkisz – O. Krakowski, Zdzisława Skopińska – O. Gliwicki. 

Osobom wyróżnionym, które były delegatami, Odznaki wręczyli: przewodniczący 
Kapituły Józef Kubik, członek honorowy Zbigniew Kączkowski oraz nowo wybrany 
przewodniczący Arkadiusz Mężyk. 

• Prezentacja organizatora III Kongresu Mechaniki Polskiej, KMP 2015  
W imieniu organizatorów – PTMTS, Politechnika Gdańska oraz Instytut Maszyn 
Przepływowych PAN w Gdańsku – przewodniczący Oddziału Gdańskiego PTMTS 
Jarosław Górski zaprezentował miejsce III Kongresu Mechaniki Polskiej 2015. Obrady 
III KMP 2015 będą odbywały się na Politechnice Gdańskiej. 

 
* * * * * 

 

• Sprawy organizacyjne, dyskusja, wolne wnioski 
 W otwartej dyskusji poruszono problem podręczników z mechaniki, zwracając uwagę 

na potrzebę wydawania nowych pozycji z tego przedmiotu (zwłaszcza dla studiów 
I stopnia), a także powołania Komitetu Redakcyjnego koordynującego takie działania.  

 W świetle nowej Ustawy, zwrócono uwagę na konieczność zainteresowania się przez 
Zarząd Główny pracami związanymi z Krajowymi Ramami Kwalifikacyjnymi 
w zakresie mechaniki. 
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 W ramach starań o poprawę pozycji kwartalnika  Journal of Theoretical and Applied 
Mechanics w rankingu tzw. listy filadelfijskiej, zachęcano do cytowania autorów 
publikujących w JTAM w okresie ostatnich 2 lat przy okazji składania artykułów do 
innych czasopism z tej listy. 
 

* * * * * 
 

• Uchwały i wnioski XXXIV Zjazdu Delegatów PTMTS 

Przewodniczący Komisji Uchwał i Wniosków Stanisław Drobniak przedstawił zgłoszone 
w trakcie obrad Zjazdu następujące propozycje uchwał i wniosków: 

 Paweł Kłosowski: 
1. Zgłaszanie kandydatur na przewodniczącego ZG powinno odbywać się w formie 

pisemnej w trakcie przerwy w obradach Zjazdu. 
2. Kandydaci na przewodniczącego Zarządu Głównego powinni przedstawić program 

działania na nadchodzącą kadencję. 

Przedstawiając powyższe wnioski, przewodniczący Komisji Uchwał i Wniosków zwrócił 
uwagę, że podjęcie uchwał o proponowanej treści będzie oznaczało konieczność 
obligatoryjnego wprowadzenia ich do Regulaminu Obrad Zjazdu Delegatów. Wiesław 
Nagórko zwrócił uwagę, że nowo wybrany Zarząd Główny będzie musiał zmodyfikować 
Regulamin i dostosować go do zatwierdzonych zmian w Statucie; dyskutant podkreślił 
również, że Paweł Kłosowski, jako nowo wybrany członek Zarządu Głównego, będzie 
mógł przedstawić swoje propozycje zmian Regulaminu Zarządowi. Paweł Kłosowski 
uznał zasadność przedstawionych argumentów i wycofał propozycje uchwał.  

 Ryszard Pęcherski: 
3. Propozycja utworzenia nagrody PTMTS za wyróżniający się podręcznik z zakresu 

podstaw mechaniki. 
4. Propozycja utworzenia przez PTMTS serii wydawniczej dotyczącej podręczników 

z zakresu podstaw mechaniki. 

Wnioskodawca uzasadnił propozycje uchwał; Zjazd dyskutował kolejno obydwie 
propozycje. 

Wniosek 3 
Eugeniusz Świtoński stwierdził, że jest to bardzo cenna inicjatywa, zwrócił jednak 
uwagę, że wymaga to podjęcia zobowiązań finansowych przez nowy Zarząd Główny. 
Ryszard Parkitny i Lech Dietrich poparli wniosek, stwierdzając, że wnioskowana nagroda 
będzie formą rekomendacji dobrych podręczników dla czytelników, którzy mają dużą 
ofertę podręczników dostępnych obecnie na rynku. Arkadiusz Mężyk zwrócił uwagę, że 
podjęcie zobowiązań finansowych wymaga rozeznania nie tylko obecnej, lecz i przyszłej 
sytuacji finansowej Towarzystwa i zaproponował, aby w uchwale nie precyzować formy 
nagrody.  
Przewodniczący Zjazdu Eugeniusz Świtoński poddał pod głosowanie wniosek nr 3 
w brzmieniu uwzględniającym zastrzeżenia zgłoszone w dyskusji.  
Wniosek przyjęto jednomyślnie.  

Wniosek 4 
Zbigniew Kączkowski zwrócił uwagę, że IPPT PAN wydał serię monografii z zakresu 
mechaniki i prosił o dodatkowe wyjaśnienia dotyczące profilu i tematyki proponowanej 
serii wydawniczej. Ryszard Pęcherski wyjaśnił, że nowa seria dotyczyć ma wyłącznie 
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podręczników i poinformował, że przewiduje możliwość wydawania proponowanej serii 
we współpracy z IPPT PAN. Ryszard Parkitny poparł wniosek i zaproponował, aby 
w uchwale znalazło się stwierdzenie o wydawaniu serii we współpracy z innymi 
wydawnictwami. Katarzyna Kowal-Michalska poparła wniosek i zwróciła uwagę, że 
istniejące na rynku podręczniki dotyczą studiów magisterskich. Inicjatywa ta jest 
szczególnie potrzebna wobec wprowadzenia nowego systemu kształcenia i braku 
podręczników dla studiów inżynierskich. Bogdan Maruszewski stwierdził, że wniosek 
jest bardzo cenny, zwrócił jednak uwagę, że do jego realizacji potrzebne są fundusze; 
zaproponował podjęcie prac zmierzających do utworzenia Komitetu Redakcyjnego, 
pozostawiając zdobywanie środków finansowych autorom.  
Przewodniczący Zjazdu Eugeniusz Świtoński poddał pod głosowanie wniosek nr 4 
w brzmieniu uwzględniającym zastrzeżenia zgłoszone w dyskusji. 

Wniosek przyjęto jednomyślnie.  

 Tomasz Łodygowski: 
5. Zarząd Główny PTMTS powinien aktywnie włączyć się w nurt opracowywania 

efektów kształcenia zgodnych z krajowymi ramami kwalifikacji dla kierunków 
pokrewnych mechanice (mechanika, budowa maszyn, budownictwo, mechatronika, 
inżynieria biomedyczna). 

6. Propozycja ufundowania nagrody PTMTS dla wyróżniającej pracy przedstawionej 
w trakcie Kongresu Mechaniki. 

Wnioskodawca uzasadnił propozycje uchwał; Zjazd dyskutował kolejno obydwie 
propozycje. 

Wniosek 5 
Przewodniczący Zjazdu Eugeniusz Świtoński poddał pod głosowanie wniosek nr 5.  

Wniosek przyjęto jednomyślnie.  

Wniosek 6 
Arkadiusz Mężyk zwrócił uwagę, że podjęcie zobowiązań finansowych wymaga 
rozeznania nie tylko obecnej, lecz i przyszłej sytuacji finansowej Towarzystwa 
i zaproponował, aby w uchwale nie precyzować formy nagrody. Przewodniczący Zjazdu 
Eugeniusz Świtoński poparł powyższe zastrzeżenia i zaproponował wycofanie wniosku; 
Tomasz Łodygowski uznał zasadność przedstawionych argumentów i wycofał propozycję 
uchwały.  

 
 
XXXIV Zjazd Delegatów PTMTS przyjął następujące wnioski: 

1. Propozycja utworzenia nagrody PTMTS za wyróżniający się podręcznik z zakresu 
podstaw mechaniki. 

2. Propozycja utworzenia przez PTMTS serii wydawniczej dotyczącej podręczników 
z zakresu podstaw mechaniki. 

3. Zarząd Główny PTMTS powinien aktywnie włączyć się w nurt opracowywania 
efektów kształcenia zgodnych z krajowymi ramami kwalifikacji dla kierunków 
pokrewnych mechanice (mechanika, budowa maszyn, budownictwo, mechatronika, 
inżynieria biomedyczna). 

 
* * * * * 
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Przewodniczący Zjazdu stwierdził, że zostały wyczerpane wszystkie punkty programu 
i poprosił o zamknięcie obrad XXXIV Zjazdu Delegatów PTMTS nowo wybranego 
przewodniczącego Zarządu Głównego.  

 
Nowy przewodniczący PTMTS prof. Arkadiusz Mężyk w krótkim wystąpieniu 

podziękował delegatom za zaufanie, jakim go obdarzyli, powierzając funkcję przewodni-
czącego PTMTS na XXXV kadencję; specjalne słowa podziękowania skierował do 
przewodniczącego dwu ostatnich kadencji prof. Wiesława Nagórko. Stwierdził, że będzie 
nawiązywał do doświadczeń ustępującego przewodniczącego i całego Zarządu Głównego 
i z nich korzystał. Oświadczył, że będzie się starał kontynuować dobrą tradycję owocnej 
współpracy z Oddziałami Towarzystwa oraz że nie zbraknie mu energii ani chęci do pracy na 
rzecz Towarzystwa.  

Zwrócił uwagę na priorytety i zadania nowej XXXV kadencji. Zaliczył do nich 
II Kongres Mechaniki Polskiej w 2011 roku w Poznaniu i przygotowania do III Kongresu 
Mechaniki Polskiej, Gdańsk 2015, konferencje organizowane przez Oddziały i ciągłe starania 
o wzrost roli Towarzystwa.  

Złożył podziękowania wszystkim delegatom i przybyłym członkom honorowym za 
obecność i aktywne uczestnictwo w Zjeździe i konferencji, przewodniczącym Zjazdu, 
sekretarzom Zjazdu oraz pracującym w czasie obrad Zjazdu Komisjom za sprawne 
i kompetentne czuwanie nad realizowaniem porządku obrad, przewodniczącemu Oddziału 
Częstochowskiego prof. Witoldowi Elsnerowi za przygotowanie IX konferencji Nowe 
kierunki rozwoju mechaniki, autorom referatów plenarnych, sekcyjnych i plakatów za 
przygotowanie interesujących wystąpień, Paniom z biura ZG za przygotowanie organizacyjne 
XXXIV Zjazdu Delegatów PTMTS. 

 
Dziękując delegatom i Prezydium Zjazdu, przewodniczący XXXIV Zjazdu 

Delegatów Polskiego Towarzystwa Mechaniki Teoretycznej i  Stosowanej Eugeniusz 
Świtoński zamknął obrady. 

 
* * * * * 

• Po wyborach odbyło się zebranie konstytuujące nowo wybranego Zarządu.  

Prezydium ZG PTMTS ukonstytuowało się następująco: 

Wiceprzewodniczący – prof. dr hab. Wiesław Nagórko 
Wiceprzewodniczący – prof. dr hab. inż. Andrzej Tylikowski 
Sekretarz Generalny – dr hab. inż. Katarzyna Kowal-Michalska, prof. PŁ 
Zastępca Sekr. Gen. – prof dr hab. inż. Ryszard Pęcherski 
Skarbnik  – prof. dr hab. inż. Zbigniew Kowalewski 
Zastępca Skarbnika – prof. dr hab. inż. Paweł Kłosowski 

 
Główna Komisja Rewizyjna PTMTS ukonstytuowała się następująco:  
 

Wiceprzewodniczący GKR – prof. dr hab. inż. Grzegorz Jemielita 
Członek GKR – prof. dr hab. inż. Jacek Chróścielewski 
Członek GKR – dr hab. inż. Monika Wągrowska, prof. SGGW 
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* * * * * 
XXXIV Zjazdowi Delegatów PTMTS towarzyszyła IX Konferencja Nowe kierunki 

rozwoju mechaniki. Konferencję przygotował Oddział Częstochowski PTMTS. Na czele 
Komitetu Organizacyjnego stał przewodniczący Oddziału Częstochowskiego PTMTS prof. 
Witold Elsner. Na konferencji wygłoszono 4 referaty plenarne, 14 sekcyjnych, 17 prezentacji 
plakatowych. Odbyła się dyskusja panelowa pt. „Perspektywy rozwoju mechaniki”, której 
moderatorami byli prof. Tadeusz Burczyński i prof. Gwidon Szefer. Prowadzący 
przygotowali obszerne wprowadzenie do dyskusji, zwracając uwagę, że mechanika jest wciąż 
dynamicznie rozwijającym się działem nauki, chociaż jej rola, w ostatnim czasie, istotnie się 
zmienia. 

 
 
 

Sekretarze  
XXXIV Zjazdu Delegatów 

Przewodniczący 
XXXIV Zjazdu Delegatów 

 

 

 

 

 
 

prof. dr hab. inż. Bogdan Posiadała prof. dr hab. inż. Eugeniusz Świtoński 
 

 
 
 

 

dr hab. inż. Piotr Przybyłowicz, prof. PW  
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Załączniki: 
1. Stwierdzenie prawomocności Zjazdu. 
2. Lista obecności.  
3. Protokół GKR. 
4. Protokół Komisji Mandatowo–Skrutacyjnej: 

a. wybór przewodniczącego Zarządu Głównego, 
b. wybory członków Zarządu Głównego, 
c. wybory zastępców członków Zarządu Głównego – I tura, 
d. wybory zastępców członków Zarządu Głównego – II tura 
e. wybór przewodniczącego Głównej Komisji Rewizyjnej, 
f. wybory członków Głównej Komisji Rewizyjnej. 

5. Protokół Komisji Konkursowej Nagrody im. Wacława Olszaka. 
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